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(210فيز)2الفيزياء المادة
الثانويالثاني  الصف

الأول الفصل
الإحتكاك الدرس

18-24 الصفحات
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 لأهد ف

أن يعرف الطالب قوة الإحتكاك ويذكر العوامل المؤثرة في الإحتكاك -1
.  وأنواعه

الاحتكاك الحركيالمفاهيم المختلفة الخاصة بنوع أن يميز الطالب -2
(  هالعلاقات المرتبطة ب–معامل الإحتكاك الحركي –القانون –التعريف )

ي السكونالاحتكاك المفاهيم المختلفة الخاصة بنوع أن يميز الطالب -3
(  بهالعلاقات المرتبطة–معامل الإحتكاك السكوني –القانون –التعريف )



مقدم 
:فكر جيداً ثم إختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي

(  بين سطحين–على سطح واحد )يمكن أن تتولد قوة الإحتكاك -1

( لامسينغير مت–متلامسين )تنشأ قوة الإحتكاك بين سطحين عندما يكونا -2

(  متحركين–ساكنين )تنشأ قوة الإحتكاك بين سطحين عندما يكونا -3

(  استقرار الأجسام–حركة الأجسام )تمانع قوة الإحتكاك -4

تسبب قوة الإحتكاك تسارع الأجسام -5
(  عكس اتجاه حركتها–في نفس اتجاه حركتها )



 عريف  وة  لإح ك ك 

ق ة          سط      لا س   س                 
أو 

    ه   ق ة    ي     ع         س     س ب  س  ع    س   ي ع س إ   ه

      ه      ل               زة      سط        لا س        ل     ط  ؤق

سبب  لإح ك ك 

          ع  لإ  لاق  ث            ذ   ه   ف      ً  ي        س         

أهمي   لإح ك ك 



: لعو مل  لمؤثرة على  وة  لإح ك ك
 ز     لإ    ك  ز   ة         سط ح ⇐طبيع   لسطحين  لم لامسين -1
   سب ط  ي ⇐ لقوة  لعمودي  بين  لسطحين  لم لامسين -2

أي عو مل أخرى مثل 
س ع     س        لا س   1.
 س      سط        لا س   2.

: لعو مل  لغير مؤثرة على  وة  لإح ك ك

ذه    ز    س      ز                   ز              قل ل    لا س     ه1.

 قل ل   ق ة          2.

امالتغلب على الاحتكاك أثناء حركة الأجس



..................العامل الذي لا يؤثر في قوة الاحتكاك -1
وزن الجسم ( ب)كتلة الجسم ( أ)
القوة العمودية ( د)مساحة سطح الجسم ( ج)

ح أفقي من العوامل التي تؤدي إلى زيادة قوة الاحتكاك المؤثرة في جسم يتحرك على سط-2
: خشن

سكب زيت بين الجسم والسطح الأفقي ( ب)وضع كتلة فوق الجسم ( أ)
تقليل كتلة الجسم ( د)زيادة مساحة الجسم الملامسة للسطح ( ج)

ين عندما يعمل المصممون على زيادة عرض إطارات سيارات السباق فإن قوة الاحتكاك ب-3
إطارات السيارة والطريق 

تزداد ( ب)تقل  ( أ)
تتضاعف ( د)لا تتغير( ج)

:  أذكر المصطلح العلمي-1
قوة الإحتكاك  ق ة    ي     ع         س     س ب  س  ع    س   ي ع س إ   ه     ه 

:  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي-2



:  قوة الاحتكاك الحركي بين سطح أفقي وصندوق ينزلق عليه تعتمد على-4
سرعة الصندوق ( ب)مساحة سطح الصندوق   ( أ)
القوة المسببة للحركة ( د)القوة العمودية   ( ج)

: تعتمد قوة الاحتكاك بين جسمين على-5
ة طبيعة السطحين المتلامسين والقوة العمودي( ب)سرعة الجسم المتحرك   ( أ)
طبيعة ومساحة سطح الجسمين المتلامسين    ( د)مساحة سطح الجسمين المتلامسين( ج)

:أجب عن السؤال الآتي-3
ديقك أن بينما كنت تجر صندوقاً على أرض افقية خشنة، اقترح عليك ص
قاعدة ، مما تقلب الصندوق لينزلق على احد جوانبه بدلاً من انزلاقه على ال

يجعل جره أسهل، وذلك لأن مساحة هذا الجانب أقل من مساحة القاعدة، 
هل توافق على اقتراح صديقك؟ ولماذا؟ 

       س  لا     ق     لإ    ك لا    ث    س    سطح    س          ث   ط 
.     ق ة             ؤث ة عل ه



: حركيث ني ً  مييز  لم  هيم  لمر بط  بنوع  لإح ك ك  ل

إ    ك    ي 1.

إ    ك س   ي 2.

:أنو ع   ح ك ك

: μK ⇒ ،     ل  لا    ك      ي FN   ق ة          ⇒
F لم  هيم  لمر بط  بقوة  لإح ك ك  لحركي: أو ً 

K
:

K K N
F F 

:  لق نون

:  ل عريف
هي ق ة    ز    ؤث   ي   سطح ع         ك    س   لا س ً  سطح آ   

   
 ي   ق ة         μKهي   ق ة    ي  س  ي    ل ض ب     ل  لا    ك      ي 



μي تعريف معامل الاحتكاك الحرك
K

 :

       ه     س       ق ة  لا    ك      ي    ق ة   

ليس له وحدة 
ه    فس    ة   ه  س                ز  ئ         ثل     

  ق  س 

F لعلا   بين  لقوة  لعمودي  
N

Fو  وة   ح ك ك  لحركي 
K

  :

:وحدة  لقي س

 ط  س ق   -1
(  X   ل على      )

    ز      ل    ط    س ق-2
 ز   ة         سطح 

 

K

K K N K

N

F
F F

F
    

 

K

K

N

F N

F
  

N
1

FK

FN

ΔFK

ΔFN

FN

FK
 ي
  
   
 ك
   

 لإ
 ة 
ق

  ق ة         



مودية الرسم البياني الذي يمثل العلاقة بين القوة الع-1
:  هووقوة الاحتكاك الحركي لجسم ينزلق على سطح خشن

:  أذكر المصطلح العلمي-1
الإحتكاك الحركينوع من الاحتكاك يحدث بين سطحين في حالة حركة

:  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي-2

:     ة ق  س     ل  لا    ك هي-2
(  )m/s2(ب )      
لا         ة ق  س    (  )Kg/m( ج)



وة يوضح الشكل العلاقة البيانية بين الق-3
ك العمودية وقوة الاحتكاك الحركي لجسم يتحر

اك ما مقدار معامل الاحتك. على مستوى أفقي خش
الحركي بين الجسم والمستوى الأفقي؟ 

  0.5( ب)0.2(أ)

 0.8( د)0.4( ج)

:أجب عن السؤال الآتي-3
ثلاثة يوضح الشكل العلاقة بين القوة العمودية وقوة الاحتكاك الحركي ل

:  أجسام تنزلق فوق سطح خشن، أجب عن الأسئلة التالية
ما نوع العلاقة بين قوة الاحتكاك الحركي والقوة العمودية؟ ( أ

؟ (A, B, C)أي الأجسام أكثر خشونة ( ب

ط     (  
A( ب



:  سكونيث لث ً  مييز  لم  هيم  لمر بط  بنوع  لإح ك ك  ل

: μK ⇒ FN،     ل  لا    ك    س   ي   ق ة          ⇒
S S N

F F 
:  لق نون

:  ل عريف
هي ق ة  ؤث   ي سطح    سط  سطح آ   ع     لا      ه  ك      

: أو
هي  س       ق ة    ى     ل       ل    س    س             ه 

: أو
μSق ة  لا    ك   س   ي  قل        س  ي    ل ض ب     ل  لا    ك   س   ي 

FN ي   ق ة          



Fتفسير كيفية تولد قوة الاحتكاك السكوني 
S

: على الجسم الساكن

Sن عند عدم وجود  وة خ رجي   ؤثر في  لجسم  لس ك-1
F 0

على عند زي دة  لقوة  لمؤثرة  دريجي ً ح ى يصبح  لجسم-3
(ي حرك إذ  ز دت  لقوة عن ذلك  لحد)وشك  لحرك    (              س )ع     ك        ∴  ى       ً   ض ً   ى   ل إ ى ق   ه    قFS ز    ⇐

S S N
F  F 

μS     ق   ه        قل       ل ض ب FS          ⇐ حريكه عند بدء  ل أثير على هذ   لجسم بقوة صغيرة غير ك في  ل-2 × FN    س         ك∴
   F

S
 =FPث ة      سه   ي  لا   ه          ل    ق ى    ؤ
ً = على    س    ف     ل    س  س    

S S N
F  <    F

 

P S
F F F 0   

F لقيم   لقصوى لـ )عند زي دة  لقوة  لمؤثرة على  لجسم عن ذلك  لحد -4
S

  )         ك    س      ث    لا    ك      ي    س   س   ي⇐



μالسكوني تعريف معامل الاحتكاك 
S

  :

ه     س       ق ة  لا    ك   س   ي   ق  ى    ق ة          
   

          ه     س       ق ة  لا    ك   س   ي    ق ة          ع             س  ع    

F لعلا   بين  لقوة  لعمودي  
N

Fو  وة   ح ك ك  لسكوني 
S

 :

  ى ( X   ل على      ) ط  س ق   
 ي      ل إ ى  قط  ق ة  لا    ك   س  
 ي   ق  ى    ه      ل  لا    ك   س  

إ ى      ك    ي

S

S S N S

N

F
F  (F حركة( دء ال ند ب ع

F
   



μ يم مع مل   ح ك ك  لحركي 
K

μأو  لسكوني 
S

:

طح أكبر من الصفر وأقل من الواحد لجميع الأس

أكبر من و حد؟(  لسكوني أو  لحركي)هل يجوز أن يكون مع مل   ح ك ك 
لا    ز 

   س   س      ذ ك    ى    ق ة  لا    ك س               ق ة                 ي س   ل
 ي     هه   هذ   س   ل    ق ة  لا    ك لا   غلب     ً على   ق ة          

K S
0  , 1   

μ لنسب  بين مع مل   ح ك ك  لحركي 
K

μومع مل   ح ك ك  لسكوني 
S

:

S K
    S

K

1



  K

S

1





    معامل الاحتكاك السكوني 
سط               ل  لا    ك

     ي      فس   سط    



μ يم مع مل   ح ك ك  لسكوني 
S

μو لحركي 
K

:للسطح  لأملس

ص ر = 
لأن 

.1μS =0 ⇐        س       عل ه   س      على   ك      ⇐FS =0 

.2μK =0 ⇐ س  لا     ي  ي      ك عل ه      
 FK =0⇐  ق ة    ؤث ة =   ذ ك   ق ة      ل  



:  يعُرف معامل الاحتكاك السكوني بأنه-2
ني النسبة بين القوة العمودية إلى قوة الاحتكاك السكو( أ)
النسبة بين وزن الجسم إلى كتلته ( ب)
دية  النسبة بين قوة الاحتكاك السكوني إلى القوة العمو( ج)
ني  حاصل ضرب القوة العمودية في قوة الاحتكاك السكو( د)

دما لا القوة التي تؤثر في سطح بواسطة سطح آخر عن-1
: تكون هناك حركة بينهما تسمى

قوة الاحتكاك الحركي ( ب)محصلة القوى  ( أ)
قوة الاحتكاك السكوني( د)القوة الموازنة( ج)

:  أذكر المصطلح العلمي-1
ين في القوة التي يؤثر بها أحد السطحين المتلامس

يقوة الإحتكاك السكونهما السطح الثاني عندما لا تكون هناك حركة بين

:  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي-2



ستنتج عندما لا تتمكن قوة أفقية من تحريك جسم ساكن موضوع على سطح أفقي ن
من القيمة القصوى لقوة الاحتكاك السكوني......................... أنها 

ين ما المقصود بأن معامل الاحتكاك الساكن ب
 0.80= المطاط والخرسانة الجافة 

لقوة يقصد بذلك أن النسبة بين قوة الإحتكاك السكوني القصوى إلى ا
0.8= العمودية بين هذين السطحين 

:أكمل العبارات الآتية

أقـــل


